

Большевик

Орган Лысковского Райкома ВКП(б) и Райсовета депутатов трудящихся

11-й ГОД ИЗДАНИЯ

№ 188 (2278)

Четверг

14

АВГУСТА

1941 года.

Выходит 25 №№ в м-ц.

ЦЕНА ОТД. НОМЕРА 5 К.

НАЛЕТ СОВЕТСКИХ САМОЛЕТОВ НА РАЙОН БЕРЛИНА

В ночь с 11 на 12 августа имел место новый налет советских самолетов на военные объекты в районе Берлина.

Сброшены зажигательные и фугасные бомбы большой силы. В Берлине наблюдались пожары и взрывы.

Все наши самолеты вернулись на базы.

Экипаж самолета, не возвратившегося из предыдущего полета, разыскан и возвратился на свою базу.

Обеспечим страну и армию всеми видами продовольствия

Повсюду в нашей стране сейчас работают не только над тем, чтобы увеличить выпуск вооружения для Красной Армии, но и над тем, чтобы расширить продовольственные резервы государства, столь важные в условиях войны.

Наши славные патриоты и патриотки, работающие в тылу, знают, как и чем им бить гитлеровских головорезов. Они заявляют так: «Фашистские полчища напали на нашу страну, чтобы поработить и ограбить ее, закабалить свободные народы советской земли, сделать их послушными рабами коричневых господ. Не бывать этому! Лучшие плоды своего труда мы отдадим своей героической армии, отражающей бешеный натиск врага, отдадим городам, кующим смертоносное оружие против кровавых орд фашизма».

Сейчас колхозы и совхозы, перестраивая всю свою работу на военный лад, ведут уборку нового урожая. Сбор хлебов, огородных и технических культур повсеместно, как правило, выше прошлогоднего. Отличный сбор фруктов сулят сады. В лесах — большой урожай ягод и грибов. Но, помимо этого, в каждом районе, каждой области есть много других возможностей для того, чтобы увеличить продовольственные ресурсы. Эти возможности надо только умело и быстро использовать.

О замечательных фактах недавно сообщало Советское Информбюро. В селе Троицком, Алтайского края, работники районного пищевого комбината оборудовали цех по переработке плодов и ягод. 22 пищекомбината Калининской области успешно организовали лов рыбы в местных водоемах. Большую птицеводческую ферму открыли на фабрике «Красное знамя». Ферму обслуживают члены семей рабочих и служащих фабрики.

Местные торговые организации и предприятия общественного питания получили задание откормить до конца года за счет пищевых отходов, столовых, магазинов, складов, овощей и картофелехранилищ свыше полумиллиона свиней. Откормочные пункты могут и должны создать при своих столовых совхозы, дома инвалидов, дома престарелых, детские дома и ясли.

Повсюду, где есть реки, озера, пруды, нужно организовать лов рыбы. Везде можно найти

рыбаков-любителей. Эти люди с охотой возьмутся за организацию настоящего рыбачьего промысла. Тогда на городских рынках будет вдоволь рыбы.

Колхозы и колхозники обязаны в этом году сдать государству большое количество сушеных фруктов, овощей и картофеля. Задание это — ответственное, и его надо выполнить точно в указанные сроки.

Сушеный картофель почти в десять раз легче свежего, следовательно, при его отгрузке десять вагонов могут заменить целый товарный маршрут. Сушка плодов позволит значительно облегчить работу транспорта, занятого перевозками для нужд фронта, даст возможность снабжать картофелем и овощами армию и население в любое время года.

Сушку овощей и картофеля, так же как и фруктов, не обязательно производить в специальных камерах. Для этой цели можно использовать любую русскую печь, лежанку, духовки в плитах.

Наши колхозники — заботливые хозяйки. Они постараются и на этом деле показать свое трудолюбие, свою умелость и сноровку. Колхозники могут и должны стать инициаторами создания артельных пунктов сушки фруктов, овощей и картофеля, сушки грибов, посола огурцов и помидоров, квашения капусты.

Большая и интересная работа есть теперь для детей и подростков. Это им в первую очередь надо поручить сбор богатого урожая дикорастущих плодов и ягод, сбор грибов и лекарственных растений. Ребята пойдут в лес с большой охотой. Надо лишь организовать их.

Сейчас важно не упустить ни одного дня. Лето на исходе, а работа, которой могут помочь солнце и тепло, предстоит большая.

Самое главное для успеха борьбы за расширение продовольственных ресурсов страны — образцовая уборка полей, садов и огородов. Быстрая уборка позволит уложить все работы по реализации урожая в наиболее короткие сроки.

Большое государственное дело — мобилизацию всех источников продовольственного снабжения — надо выполнить четко, организованно, по-военному.

А. ЛЮБИМОВ,
народный комиссар
торговли СССР.
Москва.

От Советского Информбюро (Вечернее сообщение 12 августа)

В течение 12 августа на фронтах ничего существенного не произошло.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками наносила удары по мотомехчастям и пехоте противника.

За 11 августа уничтожен 41 немецкий самолет. Наши потери — 34 самолета. По уточненным данным, во время налета немецких самолетов на Москву в ночь с 11 на 12 августа сбито 2 немецких самолета.

Корабли и авиация Краснознаменного Балтийского Флота 11 августа уничтожили 4 торпедных катера и 2 транспорта противника.

В течение нескольких дней около большой железнодорожной станции М. шли бои. Накануне боев железнодорожный узел находился в руках противника. По данным нашей разведки, немцы сосредоточили на станции дивизию «СС» и 2 полка фашистской дивизии «Викинг» с танками, артиллерией и минометами. Командование советских войск, действующих на данном участке фронта, получило боевое задание: выбить германские части со станции М. и занять новый рубеж юго-западнее железнодорожного узла. Выполнение этой задачи было возложено на соединение, которым командует тов. Аверин.

В НАРКОМИНДЕЛЕ

10 августа с.г. советский посол в Турции т. Виноградов С.А. посетил министра иностранных дел Турции г. Сараджоглу и по поручению советского правительства сделал ему сообщение следующего содержания:

«Советское правительство подтверждает свою верность конвенции в Монтре и заверяет турецкое правительство, что оно не имеет никаких агрессивных намерений и притязаний в отношении проливов. Советское правительство, так же, как и британское правительство, готово скрупулезно уважать территориальную неприкосновенность Турецкой республики. Вполне понимая желание турецкого правительства не быть вовлеченным в войну, советское правительство, как и британское правительство, тем не менее были бы готовы оказать Турции всякую помощь и содействие в случае, если бы она подверглась нападению со стороны какой-либо европейской державы».

По имеющимся в НКВД сведениям, аналогичное заявление так же 10 августа по поручению правительства Великобритании сделал турецкому правительству и посол Великобритании в Турции.

Наступление на немецкие войска, закрепившиеся на станции, началось на рассвете. Артиллерийские батареи нашего соединения открыли ураганный огонь. За огненным валом на рубеж атаки подошли бойцы правого фланговой части майора Фофанова. Стремительным броском они прорвали передний край немецкой обороны и заняли подступы к станции. Вторым броском часть тов. Фофанова заняла станцию. Одновременно блестяще провел операцию майор Солдатенко — командир левофланговой части соединения. Он так же вышел со своими бойцами на станцию. Железнодорожный узел был занят доблестными советскими пехотинцами. Отборные фашистские части отступили, потеряв до 2-х батальонов пехоты, 4 танка, 6 крупнокалиберных пулеметов и много другого вооружения. На поле боя немцы оставили до 1500 солдат убитыми и ранеными.

Через 2 дня немцы подтянули к станции М. и ввели в бой свежую 68-пехотную дивизию. Фашисты пытались обойти правый фланг советских войск, зайти в тыл и отрезать части, занявшие железнодорожный узел. Маневр немцев был своевременно разгадан. Отбив несколько атак немецких войск, части соединения тов. Аверина перешли в энергичную контратаку и добились крупного успеха. Отважные пехотинцы наголову разбили 188 немецкий пехотный полк.

Бои по уничтожению немецких войск продолжались еще 3 дня, в результате которых 68 пехотная дивизия была полностью разгромлена. За время боев противник пытался провести так называемую «психическую атаку». Пьяные солдаты 2-х батальонов 188 пехотного полка, отрядов дивизии «СС» и полков «Викинга», поднявшиеся во весь рост, пошли на нашу позицию. Но «психическая атака» позорно прова-

лилась. Бойцы батальонов капитанов Гриднева и Амарова подпустили «психов», как их метко окрестили красноармейцы, на близкое расстояние и открыли сосредоточенный огонь из пулеметов и винтовок. Фашисты дрогнули и побежали назад. «Психическая атака» дорого обошлась немцам. На поле боя остались сотни убитых и раненых фашистских солдат и офицеров.

Всего в боях у станции М. немцы потеряли 7500 солдат и офицеров убитыми и ранеными, 15 танков, 27 орудий разного калибра, 3 зенитных батареи, 24 миномета, 70 пулеметов, 600 автоматов и много другого вооружения.

Командованию Н-ской части стало известно, что в прибрежном селе К. остановилась большая группа немецко-румынских солдат. Ночью наши катеры доставили к селу морской десант. Бесшумно подойдя к врагу, краснофлотцы ринулись в штыковую атаку и разгромили вражеский гарнизон. Захвачено 10 пленных солдат и офицеров, 3 немецкие скорострельные пушки, 25 минометов, сотни винтовок и гранат и 4 пушки.

Исключительную отвагу и находчивость проявил в бою красноармеец Середа. Немецкий танк огнем своего пулемета мешал продвижению нашего взвода. Тогда отважный красноармеец подкрался к вражескому танку, быстро вскопал на него и сильным ударом топора согнул ствол пулемета. Взвод ринулся в атаку. Немецкий танк был захвачен. В другом бою красноармеец Середа, участвуя в разведке, подбил вражеский танк связкой гранат, расстрелял из пулемета 20 мотоциклистов и взял в плен трех немецких солдат.

(Окончание см. на 2 странице).

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ



Группа пленных немцев. Фото Л. Великжаннына. Фотохроника ТАСС.



ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Окончание).

На-днях партизанский отряд, сформированный из рабочих города М., совершил удачный налет на захваченное немецко-фашистскими войсками местечко К. Партизаны, пользуясь густым туманом переплыли на плотках реку, забросали гранатами здание штаба немецкой кавалерийской части. Пулеметчики-партизаны заняли возвышенность на окраинах местечка и открыли ураганный огонь по площади, на которой были расположены коновязи. Противник, боясь окружения, быстро оставил местечко, потеряв убитыми и ранеными около 70 солдат. Штаб немецкой части и радиостанция полностью разгромлены.

Партизаны-железнодорожники успешно продолжают выводить из строя немецкий подвижной состав, который фашисты доставили на захваченные ими прифронтовые железные дороги. На-днях на разъезд Н. напал партизанский отряд под командованием тов. Г. Партизаны взорвали 2 маневрировавших на разъезде немецких паровоза. Больших успехов в боях против немцев добился конный партизанский отряд, который возглавляет член сельского совета, бывший кавалерист Первой Конной Армии тов. Семенчук. Оборудовав несколько танков с пулеметами, партизаны внезапно нападают на фашистов. На-днях конники разгромили 2 взвода немецких кавалеристов. Захвачены 2 пулемета, 8 автоматов и 82 лошади. Убито 30 немецких солдат и 2 офицера.

С каждым днем растет рационализаторское и изобретательское движение, охватывая десятки и сотни тысяч советских патриотов. На Горьковском автозаводе имени Молотова за

последние дни в фонд обороны страны поступили сотни рационализаторских предложений. Только пятнадцать из них дают 100.000 рублей экономии в год. Работники копрового цеха металлургического завода имени Дзержинского т.т. Квятковский, Диренко, Полонский и инженер тов. Солохин сконструировали и установили магнитный сепаратор, который дает возможность получить из отходов до 20.000 тонн металлического лома в год. Мастер Орджоникидзевого металлургического завода тов. Балабенко применил новый способ смены фурм на доменных печах и сократил эту операцию с 5—6 минут до 2 с половиной. Т.т. Косовой и Шалыгин с завода «Ивторфмаш» внесли ряд изменений в конструкцию машины, выпускаемой заводом. Это экономит до конца года 1.179.000 рублей. Мастер Куйбышевского машиностроительного завода тов. Черканов разработал пресс оригинальной конструкции, который значительно экономит металл. По его предложению остро дефицитная сталь, идущая на изготовление сетки, заменена другой более дешевой маркой стали. Молодые технологи литейного цеха Ярославского завода «Пролетарская победа» т.т. Колесникова и Кузьменко предложили изменить модель бронзовых отливок. Внедрение этого предложения сократило расход бронзы на 15 процентов. Строгальщик Уралмашзавода тов. Фесенко стал работать комбинированным резцом и тем самым увеличил производительность своего труда в несколько раз. Комбайнер Мечетинской МТС, Ростовской области тов. А. Степанов изготовил приспособление к комбайну полностью устраняющее утечку зерна в солому. Сейчас этим приспособлением оборудуются все комбайны Мечетинской МТС.

Попытка налета немецких самолетов на Москву в ночь с 12 на 13 августа

В ночь с 12 на 13 августа группа немецких самолетов пыталась совершить налет на Москву.

Эффективным огнем зенитных батарей и действиями наших истребителей вражеские самолеты были рассеяны и к Москве не допущены.

Об амнистии польских граждан, находящихся в заключении на территории СССР

Президиум Верховного Совета СССР Указом от 12 августа 1941 года амнистировал всех польских граждан, содержащих-

ся ныне в заключении на советской территории в качестве военнопленных или на других достаточных основаниях.

НА ПОЛЯХ РАЙОНА Дружная уборка

Все члены колхоза имени Степана Разина, Просецкого сельсовета, от мала до велика работают в поле—на жнитве. Они выходят на работу чем свет и работают до позднего вечера. Нет ни одного колхозника, который не выполнял бы нормы выработки. А. Макарова, например, выполняет полторы нормы.

В колхозе хорошо используются все орудия уборки—жатки, серпы, косы.

В уборке принимают участие колхозники, которые несколько лет не работали в колхозе ввиду преклонного возраста, а сейчас наравне с молодыми со-

бирают урожай. 70-летний колхозник М. С. Власов сжинает серпом 0,14 га за день.

Подростки и ученики оказывают колхозу большую помощь в подготовке пара под посев, собирают колосья, а Р. Макарова и Н. Марычева жнут серпами.

Между звеньями и бригадами развернуто социалистическое соревнование. В каждой бригаде ежедневно производятся читки газет и беседы о событиях на фронтах и в тылу врага.

СОНИН,
учитель д. Ушаковки.

На жнитве работают старые колхозники

Все члены колхоза «1 мая», Чернухинского сельсовета, выполняют норму выработки. На уборке урожая хорошо работают подростки и школьники.

Несмотря на свой преклонный возраст вышли на уборку 60—70-летние колхозницы, которые уже несколько лет не работали в колхозе. Взять, к примеру, 70-летнюю А. Ф. Нес-

терову. Она работает на жнитве с первых дней уборки.

Есть, однако, в колхозе и такие люди, которые в такую горячую пору бездельничают. Вот возьмем, к примеру, О. В. Короткову, которая только ходит по улице и занимается пустыми разговорами.

А. Белов,
председатель колхоза.

В ФОНД ОБОРОНЫ

Работники Лысковского дошкольного детдома на общем собрании решили принять участие в создании всенародного фонда обороны страны.

Предложение об отчислении в фонд обороны ежемесячно по однодневному заработку до полной победы над врагом было принято единодушно всем коллективом. Работники детдома решили до 1 января 1942 года выплатить подписку на заем.

А. Кашина, Е. Белова, З. Колесникова, В. Волкова. Е.

Князькова, В. Федоровский и А. Карпова обязались уплатить подписку на заем в августе. Тов. Кашина и т. Карпова заем подписки 1941 года сдают в фонд обороны.

Е. Князькова, В. Волкова.

Сотрудники Лысковской конторы Торгплодоовощь решили отчислять ежемесячно до окончания великой отечественной войны однодневный заработок.

П. Петровский.

Трудовые на оборону родины

Члены колхоза им. М. Горького, Лысковского сельсовета, горят желанием, чем возможно, помочь Красной Армии скорее разбить фашистских стервятников. Колхозники отчисляют в фонд обороны страны 300 трудовых и сдали облигации государственных займов на сумму свыше 4.000 рублей. Для этой же цели решили внести имеющиеся в колхозе облигации на 3.485 рублей.

Председатель колхоза Горский А. П. вносит в фонд обороны родины 100 кгр. ржи, облигаций на 1000 рублей и 10 трудовых. Колхозник Кабанов Н. В.—15 кгр. ржи и 15 кгр. озимой пшеницы, 30 трудовых и облигаций на 200 руб., Люндян Д. Ф.—20 трудовых, Горбунов Г. В.—10 трудовых и облигаций на 150 руб., Колесников И. П.—10 трудовых и на 150 рублей облигаций, Хорышев Н. А.—10 трудовых и на 125 руб.

облигаций, Латышев А. П.—10 трудовых и на 100 рублей облигаций.

РАСПОПОВА.

Лысковскому отделению Торга в отъезд в совхозское отделение Торга „Воротынец“, Воротынского района

требуется бухгалтер

Обращаться в отдел кадров Торга.

До 17 августа сего года установлены заготовительные цены на овощи в рублях за тонну:

ОГУРЦЫ	1-й сорт	420-00	2-й сорт	336-00
КАПУСТА	800-00	720-00
ЛУК ГОЛ.	700-00	525-00
МОРКОВЬ	500-00	425-00
СВЕКЛА	450-00	392-50
ПОМИДОРА	1200-00	960-00

Лысковская контора „Торгплодоовощтреста“.

Домашняя сушка картофеля и овощей

В сушку можно пустить многие сорта овощей: капусту белокочанную, лук, морковь, свеклу, корни петрушки, сельдерея, пастернака. Сушат также зеленые петрушки и сельдерея, укроп, щавель, зеленый лук.

Сушку картофеля и овощей можно производить не только в специальных камерах, но и в духовых шкафах плит, на лежанках русских печей и в самих этих печах. Их легко для этого приспособить. В заслонке, закрывающей устье печи, внизу делается отверстие длиной в 20—25 сантиметров и шириной в 5 сантиметров. Это дает увеличение притока воздуха в печь. Заслонка должна быть такого размера, чтобы верхний край ее приходился на расстоянии 8—10 сантиметров от верха устья печи.

Овощи в печах сушатся на противнях или ситах (их можно сплести из ивовых прутьев). Сушильные сита на ножках (подставках) размером в 5—6 сантиметров устанавливаются в печи на положенных плашмя кирпичиках. Воздух, проходя через нижнее отверстие в заслонке, нагревшись от пода печи, поднимается вдоль ее задней стенки и омывает все сита.

Как подготовить сырье к сушке? Прежде всего очищают от шелухи и кожуры, промывают в чистой воде и нарезают (при отсутствии машин) вручную. Морковь, картофель, свекла и другие корнеплоды режутся на равномерные кружки (толщиной в 4—5 миллиметров) или столбики-лапшинки (толщиной в 5—7 миллиметров), лук репчатый—на кружки, капуста—на ленту (шириной в 4—5 миллиметров).

Нарезанный картофель должен быть тотчас же залит чистой водой и не позднее чем через тридцать минут пойти в сушку.

Опыт показал, что картофель и некоторые виды овощей лучше всего сушатся и сохраняют естественный цвет и вкус, если их предварительно варить. Бланшировка (проваривание) обязательно требуется для картофеля, свеклы и моркови. Варка считается законченной, когда заостренная спичка довольно свободно проходит сквозь столбик или кружок нарезанных овощей, не ломая их. Проваренные овощи и картофель немедленно охлаждаются в чистой холодной воде.

Картофель и овощи при загрузке в русскую печь не бояться высокой температуры: она закрепляет их нормальный цвет.

Ответств. редактор Л. БЕЛЯКОВ.